



# 切实筑牢汛期安全防线

## 沈晓明赴郴州检查督导防汛工作

**本报郴州讯** 6月30日至7月1日,省委书记沈晓明赴郴州检查督导防汛工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,提升防灾减灾救灾能力,切实筑牢汛期安全防线。

桂东县沙田镇水庄一处山体去年因台风引发强降雨导致山体滑坡,目前边坡防

护加固工程已进入扫尾阶段。沈晓明来到现场察看治理施工进度,强调要加强对地质灾害隐患点、切坡建房户等高风险点的巡查除险,利用现代技术手段提升监测预警能力,进一步完善应急预案,增强群众防灾避险意识。

在永兴县,沈晓明来到便江河道城市防

洪综合治理带察看河道护岸护坡情况,了解应对强降雨保障行洪安全等措施,指出要持续完善防汛基础设施,有效提高城市防洪排涝能力。来到便江一级水库,沈晓明察看防汛物资储备,了解水库隐患排查整治等情况,指出要加强应急救援队伍建设和防汛救灾物资储备,切实提高应急响应和保障能力。

调研中,沈晓明听取了当前郴州防汛工作情况汇报。他强调,要进一步树牢底线意识和极限思维,坚持问题导向,强化责任担当,把各项防汛措施做细致、做到位,全力以赴确保安全度汛。

省领导秦国文、曹志强参加。

湖南日报记者刘燕娟

## 进出境邮件可线上一站式办理

**据央视** 7月1日,海关总署在全国上线进出境邮件“一站式”办理平台,进出境邮递物品的收件人、寄件人(以下简称“收寄件人”)可以通过办理平台查询进出境邮递物品通关状态,使用办理平台提供的政策指南和辅助工具。收寄件人可以通过办理平台办理进出境邮递物品补充申报、税款支付、税款复核、退税、退运等全流程一站式通关服务,收寄件人可在“掌上单一窗口”“掌上海关”的App和微信小程序,以及中国国际贸易单一窗口、“互联网+海关”政务服务平台等6个渠道登录该平台免费办理相关业务。

家住青岛的陈尧,利用微信小程序“掌上海关”登录了进出境邮件“一站式”办理平台,为一个从国外发来的邮包提交了购买发票等材料,重新申报了邮包价格。

陈尧说:“以前遇到包裹需要补充申报的时候,我就得坐公共交通到通关窗口现场办理,人特别多的时候还得等。现在就方便多了,可以拿着手机,在小程序上直接拍摄发票、购买记录上传,就可以在线上申报,比以前方便很多,既省时又省力。”

十几分钟后,陈尧便在平台上收到缴纳税款提示。缴税后,陈尧很快便从平台上看到邮件变成“已放行”状态,并自动进入派送流程。

登录进出境邮件“一站式”平台,收寄件人用手机就可直接操作申报和缴税这类线上工作,但如果遇到进出境邮件需要海关现场查验的情况,“一站式”平台又能带来哪些便利呢?

为确保国际邮件“一站式”办理平台最大限度方便群众,海关总署今年初部署北京、青岛等多个关区试运行,查问题想办法。其中,对于需要查验的国际邮件,北京海关推出了“远程查验系统”,不仅让收寄件人少跑一趟腿,更是大幅缩减了邮件调拨转运时间。

该平台全国上线后,为更好保障通关,全国海关邮件通关口岸都将公布现场咨询电话,各地海关12360咨询热线也将全方位回复邮件通关咨询。



## 快乐健康跑

7月1日,跑步爱好者在邵阳市洞口县高沙镇石棚村进行跑步运动。当日,来自当地企事业单位的300多名跑步爱好者齐聚于此,参与“快乐健康跑”活动,以运动的方式传递健康生活的理念,展现积极向上的精神风貌。图/通讯员滕治中

# 湖南企业抱团出海再升级

## 70个项目入围湖南对外投资合作重点培育项目

本报记者陈张书 长沙报道

近日,湖南省商务厅公布2025年度湖南对外投资合作重点培育项目,湖南博深实业集团有限公司设立湖南(阿联酋)工业园项目、沙巴旗滨光伏新材料(马来西亚)有限公司1200吨/天光伏高透基材三线项目、军信环保(吉尔吉斯)投资有限公司等70个项目入围,项目覆盖全球五大洲。

### 阿治曼自由区有个“湖南馆”

沙漠中的阿治曼自由区,距离迪拜机场仅30分钟车程,一座58万平方米的“中国城”已成为中东地区重要的中国商贸枢纽。湖南博深实业集团新打造的湖南(阿联酋)工业园项目,刚刚入选湖南省重点培育项目名单。

走进园区,湘瓷、益阳黑茶等湖南特色产品占据醒目位置。“这些产品在中东地区卖得很好,当地人特别喜欢湖南的茶叶。”博深实业集团副总裁张菁说。

经过十年发展,这个园区已从单纯的商品贸易转型为综合型产业基地。目前,入园企业达2200家,其中湖南企业超过100家。

园区如今已成为湖南企业进军中东的跳板。通过设立“湖南馆”及“湖南名优商品中东展示中心”,为人阿湘企提供政策支持和企业孵化平台。2025年,博深实业集团计划实施二期项目,建设中国国产品牌汽车物流园、湖南工程机械装备展示园等。

在马来西亚沙巴州亚庇工业园,旗滨集团的光伏玻璃生产线正在高速运转。

2023年10月31日,沙巴旗滨光伏新材料公司第一条生产线在马来西亚沙巴州KKIP工业区正式投产点火。四个月后,第二条生产线也投入运行。如今,第三条生产线正在建设中,计划投资约14.5亿元。

“在沙巴厂区预留用地可以满足布置第三条光伏高透基材生产线的要求,”旗滨集团在公告中表示。这一布局使旗滨能够充分利用当地资源,同时满足全球尤其是东南亚市场对光伏玻璃材料日益增长的需求。

### 将湖南的农业技术带向全球

70个重点培育项目勾勒湖南企业出海的多元化图景。其中,能源项目占据重要位置;柬埔寨蒙多基里300MW风电项目、塞尔维亚城市生活垃圾焚烧发电项目等榜上有名。

中联重科在欧洲设立子公司,盈峰环境在意大利和泰国布局智能环卫设备项目,长沙兴嘉生物在泰国建设矿物微量元素营养添加剂工厂。这些项目体现了湖南制造业的全球拓展步伐。

在基础设施领域,湖南企业也表现活跃。马里巴马科-库卢巴-卡蒂道路整治项目、塔吉克斯坦公路修复和升级改造等项目,彰显了湖南基建企业的国际竞争力。

巴巴多斯早稻及旱粮种植产业园项目、马达加斯加“阳光路”项目等,将湖南的农业技术带向全球。

从东南亚的光伏生产线到中东的商贸园区,从东欧的风电项目到非洲的基建项目,湖南企业的全球产业版图正一块块落位。

## 电动汽车电池更换站有了新要求

**据央视** 记者从国家标准委了解到,7月1日起,质子交换膜燃料电池、电动汽车电池更换站等一批国家标准将开始实施。

《质子交换膜燃料电池 第5部分:膜电极测试方法》和《质子交换膜燃料电池 第7部分:炭纸特性测试方法》两项推荐性国家标准分别对质子交换膜燃料电池的膜电极和炭纸特性规定了相应的测试方法。标准的实施有助于改善行业内数据的通用性对比和评价,对燃料电池高质量发展具有很好的促进作用。

《电动汽车电池更换站通用技术要求》推荐性国家标准规定了电动汽车电池更换

站的总体要求、分类、选址、供电系统、充电与电池更换系统、监控系统、行车道和停车位、土建、安全和消防以及标志和标识,适用于电动汽车电池更换站的设计、建设以及使用。

《家具中有毒物质限量》(GB 18584—2024)强制性国家标准规定了家具中有毒物质的限量要求和检验结果判定,适用于各类家具产品。

《一次性使用卫生用品卫生要求》强制性国家标准规定了一次性使用卫生用品的原材料卫生要求、生产过程卫生要求、产品卫生要求、包装、运输和贮存、标

识要求,描述了相应的检测方法,适用于销售和使用的单次使用卫生用品。

《数字化试衣 虚拟人体属性 术语和定义》和《数字化试衣 系统性能评估 第1部分:虚拟人体表示》两项推荐性国家标准规定了数字化试衣系统中虚拟人体相关的术语和定义,包括虚拟人体的虚拟头部、面部、躯干、手臂、手、腿、骨骼和关节等虚拟特征点和人体尺寸,描述了量化人体尺寸差异、可视化真实人体与虚拟人模型之间形状差异的方法,适用于数字化试衣系统的设计、开发、应用、交流和商业的各个阶段,将有力规范虚拟数字化试衣系统开发和性能评估。

## 实施矿区生态修复过程管理

**据央视** 新修订的《中华人民共和国矿产资源法》7月1日起正式实施。新法对于规范矿产资源管理、促进矿业绿色高质量发展具有重要意义。新法实施以后,将带来哪些改变?

新法建立了战略性矿产资源特殊保护制度,对关系国家经济安全、国防安全和战略性新兴产业发展需要的矿产资源,纳入国家战略性新兴产业目录,实行特殊保护。新法还明确规定要坚持开发利用与环境保护并重,强调按市场化方式配置资源。

此外,新法专门针对石油、天然气等流体矿产规定了“探采合一”制度,探矿权人发现可供开采的矿产资源后可以进行开采,但应当在自然资源主管部门规定的期限内办理采矿手续。

自然资源部介绍,为推动新法确立的矿区生态修复制度落地落实,正抓紧研究制定《矿区生态修复方案编制指南》等配套规定。新法将严格实施矿区生态修复过程管理。

自然资源部相关负责人表示,强化采矿权人边开采边修复责任落实,将生态修复由末端治理向源头保护延伸,引导采矿权人从被动治理转向主动防控,从单一工程治理升级为系统综合治理。

## 市场监管总局附加限制性条件批准全日空收购日本货航股权案

**据央视** 6月30日,市场监管总局依法附加限制性条件(简称附条件)批准全日空控股株式会社(简称“全日空”)收购日本货物航空株式会社(简称“日本货航”)股权案。这一决定维护了中日航空货运服务市场的公平竞争,确保中日经贸“主干道”的畅通,对保障区域产业链供应链稳定具有重要意义。

该案涉及中日航空货运服务市场两大日本航司的合并。市场监管总局在审查过程中重点评估了交易对中日之间航空货运服务市场竞争可能产生的影响。审查发现,全日空与日本货航在中日航空货运服务市场运力合计份额较高,交易可能对中日双向航线航空货运服务市场竞争产生不利影响。为确保交易后相关市场竞争,全日空作出继续履行现有货物地面服务协议、不得拒绝续签相关协议、为新进入者提供货物地面服务、转让部分航班时刻等多项承诺。这些限制性条件有利于保持中日航空货运服务市场的开放性和竞争性,防范市场垄断风险。

中日两国作为东亚地区的重要经济体,经贸往来密切,航空货运是连接两国经贸的重要纽带。此次附条件批准决定充分考虑了维护市场竞争和保护消费者利益的需要,体现了中国反垄断执法机构对国际航空货运服务市场的关注。

下一步,市场监管总局将做好案件的监督执行工作,确保相关承诺得到切实履行,持续维护中日航空货运服务市场的公平竞争秩序,促进航空物流行业健康发展。

## 发电行业大模型“擎源”亮相

**据新华社电** 国家能源集团近日正式发布千亿级发电行业大模型——“擎源”发电大模型,着力打造覆盖安全环保、电力交易、产调中枢、设备检修全链条的智能决策体系。

据了解,作为央企的行业级大模型,“擎源”实现三大创新突破:一是创新性融合运行监测、设备状态、气象环境等多源异构数据,构建“模型-智能体-应用”全栈产品矩阵,实现跨业务智能体高效协同;二是专为电力系统打造“源-网-荷-储”全景AI解决方案,通过全链路智能技术实现电力生产垂直整合;三是基于国产化技术栈,融合强化学习与多模态融合技术构建自适应训练与决策框架,建立覆盖发电全生命周期的智能决策闭环,实现从技术到应用的自主可控。

据国家能源集团电力产业部运行分析处经理王安介绍,目前,“擎源”已在安全环保、电力交易、产调中枢、设备检修四大业务领域成功应用,覆盖13个场景,部署41个智能体,有效破解发电行业安全风险高、交易决策难、多能协同复杂、设备运维被动等痛点。

据介绍,下一步,国家能源集团将分试点验证、规模推广、生态共建三个阶段推进“擎源”大模型的共享,逐步向产业链合作伙伴开放API接口,构建开放的发电行业大模型生态体系。

## 长沙益阳成为全国禁毒示范城市

**本报综合** 近日,国家禁毒委员会公布了第二批“全国禁毒示范城市”名单,长沙、益阳上榜。

国家禁毒委员会自2022年7月,正式启动第二批全国禁毒示范城市创建活动,全国31个省(区、市)及兵团的90个城市被纳入2022—2024年创建周期全国禁毒示范创建城市名单。三年来,各创建城市按照《全国禁毒示范城市创建测评体系》要求,推动当地禁毒工作取得显著成效,毒情形势持续稳中向好,人民群众对禁毒工作满意度持续上升。

按照从严把关、优中选优的原则,国家禁毒委员会依据有关规则,在对创建城市三年跟踪量化评估的基础上,组织验收组对30个候选城市进行实地验收并予以公示。最终,30个参创城市被国家禁毒委员会命名为第二批“全国禁毒示范城市”。

下一步,第二批“全国禁毒示范城市”要按照国家禁毒委员会部署要求,再接再厉、乘势而上,在推进中国特色毒品治理现代化上走在前、作表率,以高水平安全保障高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

### 办事指南

进出境邮件“一站式”办理平台同步开放6个客户端,均设有进出境邮件“一站式”办理专区,收寄件人可在任一客户端以个人身份实名注册登录。

移动端:“掌上单一窗口”App、“掌上海关”App、“掌上单一窗口”微信小程序、“掌上海关”微信小程序。

网页端:中国国际贸易单一窗口(网址:https://www.singlewindow.cn/);“互联网+海关”政务服务平台(网址:https://online.customs.gov.cn/)。

如何使用:以“掌上海关”App为例,进入App首页,点击进出境邮件“一站式”办理专区服务,即可进行补充申报、税款缴纳、税款复核等业务的办理。

补充申报如何操作?在“业务办理”栏目中点击“补充申报”进入补充申报页面,点击“补充申报”按钮,可看到该登录账号手机号绑定的可以进行补充申报的邮件,选择其中1票,点击“补充申报”按钮即可进行补充申报。在补充申报界面填写申报人信息、物品信息,并上传相应图片佐证材料。完成资料填写后,点击“提交”按钮即可完成申报。

如何查询进出境邮递物品的办理进度?海关总署表示,用户可以通过进入办理平台中相应的功能模块,查看相关业务的办理进度和结果。

可以在办理平台上帮他人代办邮件补充申报手续吗?海关总署表示,暂不可以。目前用户实名认证后仅可以为本人注册手机号关联的进出境邮递物品办理相关业务。